

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje manual y Vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia

Idem idem rítmico ondulatorias

J. Peré Raluy

Aplicaciones a domicilio

Médico Homeópata

Consultas de 11 a 1.

Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono 92.

J. GOMEZ FANTOVA

MÉDICO HOMEÓPATA

TELÉFONO 27.—CALLE SAN FERNANDO, NÚMERO 3.

CONSULTAS DE 11 A 1

Rayos X

Primer gabinete particular instalado en la isla con nuevo aparato de gran rendimiento

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas.

Duchas de aire caliente y frío.

Galvano-caustia—Endoscopia y Masaje vibratorio.

Electricidad estática

Baño, ducha, etc. y corrientes de Morton.

30—30

LA GUERRA EN ORIENTE

La gran batalla invernal de Masuria

Apras ha llegado al público la extraordinaria importancia de la batalla invernal de Masuria, que ha ganado a los rusos el general alemán von Hindenburg.

Los críticos militares y los estrategas de salón que se agitan ahora en las columnas de todos los periódicos donde se simpatiza con la causa de los aliados, han regateado la trascendencia de esta página de la guerra, que según frase de un testigo imparcial, y español por más señas, «ha sido uno de los acontecimientos bélicos más grandes que la Historia nacional registra».

El enorme número de prisioneros cogidos por los alemanes en este formidable hecho militar ha sido también discutido por esos críticos tenazmente, y fundándose sólo en defectos de expresión del parte alemán de la batalla, excesivamente conciso por cierto.

Si el éxito alcanzado por Hindenburg correspondiera a los rusos, los cincuenta y tantos corresponsales especiales que los periódicos franceses e ingleses tienen en San Petersburgo para exaltar los más pequeños triunfos moscovitas y quitar importancia a los grandes hechos realizados por los ejércitos del Kaiser en el frente oriental, hubiesen llenado el mundo con caudatosos relatos de la batalla, y a estas horas conocería la magnitud del triunfo alcanzado hasta la más apartada aldea de España.

Nosotros queremos hoy dar a nuestros lectores una idea de lo que ha sido la gran batalla invernal de la Masuria, que apenas ha merecido seis líneas de comentario a los rotativos de Francia e Inglaterra.

Un periodista español, don Enrique Domínguez Rodiño, enviado por «La Vanguardia», de Barcelona, al teatro de la guerra y escritor imparcialísimo, ha comenzado a relatar el hecho de armas realizado por el general Hindenburg, como testigo presencial del mismo. La parte más interesante del prólogo de ese relato, donde se hace un estudio general de la batalla, es la que va publicada a continuación:

Dice el señor Domínguez Rodiño: «Desde los primeros días de Febrero, por una confianza que en cierto centro oficial se había tenido

conmigo, sabía yo que se estaba preparando un acontecimiento trascendental en las regiones orientales. El día 9, en el comunicado oficial se decía que «las operaciones militares en la Prusia oriental seguían su deseado curso». El mariscal Hindenburg es siempre sumamente conciso, y acostumbra a emplear casi siempre las mismas frases. En Alemania se está ya de tal modo habituado a su manera y a su estilo, que más que comprenderse se le adivina. Esta frase de «las operaciones siguen su deseado curso», es ha hecho ya célebre en Alemania. Esta frase se traduce así: «Dentro de poco voy a daros la noticia de una gran victoria». Así sucedió cuando la catástrofe rusa de Septiembre en los lagos

Masurianos, cuando la retirada rusa del Niemen, cuando la ocupación de Lodz, y demás tantos que el general Hindenburg tiene ya apuntados a su lista. Así se explica la admiración, mejor dicho, la idolatría que se siente en Alemania por ese caudillo.

El comunicado, pues, del día 9, hizo concebir grandes esperanzas. El día 12 por la noche se hizo público este otro: «S. M. el Kaiser ha llegado a la frontera oriental. Las operaciones en aquel punto del frente han obligado a los rusos a abandonar rápidamente sus posiciones al Este de los lagos Masurianos. En algunos lugares duran aún los combates. Hasta ahora se han cogido unos veintiseis mil prisioneros, más de veinte cañones y treinta ametralladoras. El botín total, sin embargo, no se puede apreciar todavía». Este comunicado, llegado por la noche, y el que por la mañana del día siguiente se me comunicara a mí que aquella misma noche tenía que salir para el frente oriental, me hicieron comprender que un acontecimiento de trascendental importancia para las armas alemanas, mucho mayor de lo que en el comunicado oficial se anunciaba, acaba de tener lugar o se estaba desarrollando, pues para no ver nada importante o para asistir a un descalabro de ellos mismos, no se nos hubiera invitado ciertamente a nosotros, periodistas, extranjeros periodistas.

En efecto. Para comprender la importancia de la victoria alemana bastan estas cifras: 100.000 prisioneros, entre ellos siete generales y un gran número de oficiales; 150 cañones, siendo de artillería gruesa 18 de ellos. El número de ametralladoras y demás material de guerra cogido a los rusos es grandísimo, hasta este momento no ha podido ser fijado. Estas cifras acaban de ser dadas al público hace una hora. El martes, día 16, cuando nosotros llegamos a la ciudad rusa de Grajewo, la cifra de prisioneros que se conocía hasta entonces era la de 50.000. Así nos lo comunicó el teniente general que nos invitó a su mesa. Dos días después, en Suwalki, la cifra que se nos

dió fué la de 60.000. El sábado, día 21, al llegar, ya de regreso, a Instertbourg, donde debíamos tomar el tren para Berlín, supimos que el número de prisioneros había aumentado en 10.000.

El resto, hasta los 100.000 prisioneros que se anuncia hoy, han sido cogidos en los bosques al Noroeste de Grodno. En aquella dirección se combatió el día que nosotros estuvimos en Augustow. De esos 100.000 prisioneros yo he visto por mis propios ojos una porción de miles, con seguridad entre cuarenta y cincuenta mil. De los cañones he visto también muchísimo. Solamente en el patio del cuartel de Augustow había unos veintitantos. Y en la carretera entre Gósdap y Marggrabowa, varios de gran calibre.

Esta batalla, conocida ya en Alemania con el nombre de «Batalla invernal de Masuria», ha revestido caracteres, por lo que al número de prisioneros y a la cantidad del botín se refiere, más graves para los rusos que la célebre batalla de los Lagos Masurianos, ganada por el mismo Hindenburg en los últimos días del mes de Agosto, y que, como en esta ocasión ocasionó el abandono de la Prusia oriental por parte de las tropas rusas. He aquí por qué se conoce a Hindenburg con el sobrenombre de «salvador», libertador de la Prusia oriental.

Los rusos habían entrado nuevamente en la región de la cual se les acababa de expulsar el día 15 de Noviembre. Habían llegado hasta algunos kilómetros más allá de Darskemen, no habiendo podido entrar en Instertbourg, como la vez primera. Llevaban, pues, más de dos meses y medio ocupando dicha parte de la Prusia oriental.

Durante todo este tiempo habían sido únicamente fuerzas de la reserva las que habían combatido constantemente con ellos, impidiéndoles el avance. No otra cosa hicieron esas tropas. Según parece, el general Hindenburg no es partidario de operaciones pequeñas, cuyo único objeto sea la conquista de un lugar o de unos kilómetros de terreno. Cuando se decide a hacer, lo hace sólo en

DR. G. FORTEZA MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en enfermedades de la Infancia.
—Ex-interno del Hospital de niños del Padre Joffre y Ex-médico del Consultorio Patológico Municipal de niños de pecho, de Valencia.

De 2 a 4.—Explanada, 67.—Teléfono 104

grande. Busca siempre el total aniquilamiento del contrario. Y esta vez como cuando la citada batalla de los Lagos Masurianos, junto a Tennenberg, parece que lo ha conseguido.

El último comunicado oficial acaba con las siguientes palabras: «El décimo ejército ruso del general barón Siavers puede considerarse por completo destruido.»

Si el citado ejército contaba solamente con 150.000 hombres, como se afirma—y de presumir es que así sea, pues de haber estado completo ese ejército seguramente hubiera ofrecido otra resistencia a la ofensiva alemana—, entonces, en efecto, sí puede considerarse como completamente destruido, porque si a los 100 mil prisioneros se añaden unos 20 mil entre muertos y heridos, y este número de bajas es relativamente pequeñísimo, dada la importancia que ha revestido la operación, y ello es debido a que los combates fuertes han sido muy pocos, ¿qué es lo que queda de ese ejército?

Resulta difícil explicarse una derrota tamaño. Si esos 100.000 en lugar de ser prisioneros fueran muertos, el desastre se explicaría así: una lucha encarnizada, de larga duración o de una intensidad extraordinaria, en la cual habían tomado parte enormes contingentes y que había terminado con la derrota de aquella parte

que más pronto se había quedado sin combatientes por haber tenido un número mayor de bajas.

Pero que un ejército numeroso, que lleva más de dos meses ocupando una región, que se halla a pocos kilómetros de la frontera su país y que no tiene lejano el apoyo de importantes fortalezas se deje batir, dejando la mayor parte de sus efectivos intactos en manos del contrario, sin que le sea posible salvarse por medio de una retirada, es cosa que sorprende y asombra.

¿Cuál ha sido el plan de Hindenburg y cómo le ha llevado a cabo? El método de Hindenburg no es nada nuevo; por el contrario, es bien antiguo. A ese mismo método debió Moltke sus grandes victorias en la guerra del 70, y es el mismo que durante los años de paz el Estado Mayor prusiano ha venido trabajando y difundiendo constantemente. Ataques sobre las alas del contrario, simultáneos a un ataque frontal intenso, es decir, tratar de rodear las alas del enemigo, impidiendo con el ataque frontal que éste pueda acudir en ayuda de sus alas en peligro, así como para obligarle a combatir al retirarse, lo cual quiere decir hacerle lenta y difícil la retirada, para dar tiempo a que las fuerzas que atacan sobre las alas logren efectuar el cerco que tienen por objetivo. En la

16 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

unido al aliciente de ser, como hemos dicho, elegante centro de reunión, ha hecho que se construyan allí, especialmente en la parte cercana al mar, lindísima serie de suntuosos chalets a los que presta sombra y aristocrático aspecto larga hilera de frondosas acacias. Diseminados otros por las tortuosas calles del pueblo viejo, resaltan los blancos revocados de sus modernas construcciones entre las miserables casuchas de los aldeanos, las cuales conservan aún el característico sello de la Edad Media.

El pueblo de que hablamos, como todos los de la costa catalana, está habitado principalmente por familias de pescadores. La barca, las redes y los remos de los hombres; el jugueteo mundillo con el encaje que tejen las mujeres; la sin igual limpieza de portales y cocinas, prestándole un atractivo, más seductor todavía en el estío, cuando el elegante enjambre de señoras y muchachas invade las estrechas calles, la arenosa playa y la vía férrea por la que serpentea casi de hora en hora el tren de Francia.

Pero lo que sin duda alguna contribuye a darle más vida, son las dos excelentes fondas y el citado balneario que puede, sin exageración, competir con algunos del extranjero.

Levántase sobre esbelta armazón de hierro, y rodea el primero y único piso, espaciosa galería de tres anchuroso metros de anchura, que ofrece hermosa perspectiva por cualquier quera de sus cuatro lados; a uno de ellos tienen salida los grandes biaceros de lectura, tresillo, billar y administración, y al lado opuesto, el soberbio salón central ahajado con piano, divanes, sillas mecedoras y arañas para el gas; la fresca brisa del mar, acariciando aún en las horas más calurosas que acuden constantemente ya de día a tomar café o bebidas refrescantes, ya a juzgar partidas de billar o de tresillo, ya de noche a bailar la alegre gente joven, jugar los hombres y charlar las señoras, como en un place acompañarnos, la noche siguiente a la partida de la fa-

MONTSERRAT

metido en el magín ya puedes echarlo fuera. ¡Sobrados disgustos hemos tenido!

—No se trata de darle a V. disgustos ni de volver a las andadas, como V. dice,—repuso Felipe en tono tan reposado como firme:—Hete ahí lo que consiguen ustedes muchas veces despertar ideas ya olvidadas. No renovemos, pues, un asunto que terminaría mal para todos. ¡Es fuerte cosa que terminaría mal para todos. ¡Es fuerte cosa que, a los 25 años, tengamos que dar cuenta y razón de todo como un colegialillo! ¿No he cedido a los antojos de V.? ¿No me dijo V. que el hombre debe divertirse, y que el mundo está lleno de mujeres? ¿No fué V. quien me ordenó viajar, cuando yo no lo deseaba? Pues, si sigo al pie de la letra sus consejos, ¿a qué enojarse? Este año me conviene ir a Larrúa, y me parece mejor estar en casa, que dar pábulo a las habillitas de la gente, a ojándome en la fonda.

Don Joaquín permaneció breves momentos silencioso: dos veces abrió la boca para hablar y la cerró arrepentido de lo que a decir iba; por fin, frotándose los manos y encaminándose hacia el comedor, repuso:

—Bueno, bueno... ¿de modo que en vez de ir a San Milario como habías dicho, te vienes con nosotros?; pues, tú mismo: edad tienes para saber lo que te conviene... mas si no andas derecho... ¡peor para tí porque yo no he de tolerar tus desatinos. ¿Me entiendes? Lo que no debe ser, no será; ¡frescos estaríamos! ¡Otro golpe nos cantara si hubieras seguido mis consejos! Cuando pienso que yo no he tenido quien me diera la mano... y tú, un muchacho con el dinero que tienes... es decir,—corrigió Bach,—que tengo yo; podrías casarte brillantemente, pescando una dote soberbia...

—Vaya, papá, tiempo le sobra por delante ¡que se divierta ahora! todos hacen lo mismo,—interpuso Adela deseosa de terminar aquel incidente que había agitado la animación de todos y alargándole una silla y acariciando con la mano la barba gris de su padre, le murmuró al oído:—¡Se pone V. más feo cuando se enfada!

guerra actual, estos movimientos, a causa de la enorme extensión de los frentes, son de una ejecución muy difícil. Un caso como el de Sedán, en la guerra del 70, no es probable que llegue a producirse.

Imaginate, lector, un cuadro. En el lado superior, al Oeste, Goddap en la Prusia. Al Este, es decir, a la derecha, y un poquito más al Sur, con relación a Goddap, la ciudad polaca de Suwalki, en la Polonia rusa. En el lado inferior de ese cuadrado, en el ángulo de la izquierda la ciudad alemana de Lyck. En el ángulo de la derecha rusa, Augustow. Entre Goddap y Lyck, como hemos dicho, la primera al Norte y la segunda al Sur, y a la mitad de una línea recta entre ambas ciudades se halla la ciudad alemana de Marggrabowa. Toda esta línea estaba ocupada por los rusos.

Hindenburg, logrando mantener en el más absoluto secreto la concentración de sus tropas—y a ello hay que achacar el éxito de la operación, pues de haberlo sabido los rusos hubieran podido realizar a tiempo su retirada—, al mismo tiempo que ataca y desaloja a los rusos de Goddap, haciéndoles retirarse hacia el Sur, en parte con dirección a Marggrabowa, se corre hacia el Este con fuerzas que ya tenía preparadas al efecto, entra en Rusia y se dirige a marchas forzadas con toda la rapidez que le es posible—el éxito de esta clase de operaciones depende en grandísima parte de las personas de los soldados—, hacia la ciudad de Suwalki.

Simultáneamente inicia un furibundo ataque frontal en Lyck. Allí se defienden los rusos con valor y encarnizamiento, y es donde los alemanes sufren sus más sensibles pérdidas. Pero esa misma resistencia que ofrecen los rusos les resulta fatal. Cuando abandonan las posiciones y emprenden la retirada, ya no es tiempo. Tropas que estaban preparadas al efecto al Sur de Lyck y otras que suben de Johannisburg, al Suroeste de Lyck y siguiendo siempre con toda la velocidad posible por la carretera que va de Grajewo a Augustow, la cual se extiende a lo largo de la frontera, llegan a Raygrod, punto medio en re Grajewo y Augustow.

De ese modo, la mayor parte de las fuerzas rusas desalojadas de Lyck que se retiraron por la carretera de Lyck a Raygrod, con intención de continuar desde este punto hacia Augustow, desde donde por medio del ferrocarril pensaba al abrigo de las fortalezas, como cuando llegan a

Raygrod se encuentran ocupada esta ciudad por numerosas fuerzas alemanas hállanse, por lo tanto, completamente copadas y no les queda otro remedio, después de una corta lucha, convencidos de su situación, que rendirse.

Los alemanes no se han parado al llegar a Raygrod, sino al contrario, a todo correr se dirigen hacia Augustow en persecución de los rusos que han podido escapar y sobre todo para unirse en dicho punto con las fuerzas alemanas que viniendo del Norte habían ocupado tres días antes la ciudad rusa de Suwalki y prosiguiendo sin detenerse hacia Augustow con el mismo fin que ellas, es decir, el de fusionarse allí.

Al verificarse esa unión en Augustow de las fuerzas del Norte y del Sur, el objetivo de Hindenburg habíase conseguido: quedaba el cerco completamente terminado. Entre Goddap y Suwalki no podía escapar nadie. Nadie, tampoco, hacia el Sur, por estar ocupada la línea Lyck-Grajewo-Raygrod-Augustow y por haberse realizado en esta ciudad la fusión de las tropas del Norte y del Sur, lo cual quiere decir que la carretera entre Suwalki y Augustow estaba completamente ocupada, tampoco podía por el frente escapar nadie.

En una palabra: el cuadrado de que le he hablado al principio al lector cuyos cuatro ángulos eran Goddap y Lyck al oeste, en Alemania, y al Este, en Rusia, Suwalki y Augustow, había quedado herméticamente cerrado. Todas las tropas rusas que se hallaban en su interior fuera de caminos, entre los bosques, de no llegar romper el cerco por algunos de sus puntos tenían que ser irremisiblemente hechas prisioneras. Y así fué, pues aunque algunas lo intentaron, el cerco no llegó a romperse. He aquí, lector, lo que ha sido la «batalla invernal de Masuria» y el por qué ha sido tan grande el número de los rusos prisioneros.

(D. «La Tribuna» de Madrid).

Santoral

Santo de hoy.—Santos Jesús de Arimatea y Patricio. Santo de mañana.—Santos Gabriel arcángel y Narciso. Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Nra. Sra. de la Merced en Sta. María.

Guarda-Jurado

Se necesita uno entendido en faenas del campo. Informes: en esta imprenta. 1-8

Boletín demográfico

Defunciones ocurridas desde el 1.º al 15 marzo de 1915:

- Día 1.ª Doña Juana Ebert Fábregas, 73 años, San Jerónimo, 49, de hemorragia cerebral. Don Mariano Bonet Bonet, 22 años, Hospital Militar, de bronconeumonía sarampiosa. Día 4.ª Don Lorenzo Pons Oñiza, 65 años, predio «Biniati», de hemorragia cerebral. Día 6.ª Don José Pons Olives, 79 años, Santa Escolástica, 10, de cardioclerosis. Día 7.ª Don Diego Timoner Bels, 77 años, carretera de San Clemente, de vejez. María Sanchez Ortega, 7 años, Santa Eulalia, 19, de tubercuosis. Día 8.ª Doña Juana Capó Pons, 84 años, Infanta, 56, de vejez. Día 11.ª Don Miguel Carreras Juanico, 68 años, Frailes, 53, de bronconeumonía. Doña Catalina Sintes Camps, 73 años, Hospital Municipal, de vejez. Día 12.ª Don Bartolomé Riudavets Riudavets, 40 años, Concepción, 24, de bronconeumonía. Don Ricardo Valiente Valiente, 81 años, San Sebastián, 5, de bronquitis. Día 13.ª Francisca Ponserrí Catchot, 3 meses, Carmen, 87, de bronconeumonía. Don José Vives Vidal, 75 años, Prieto y Caules, 18, de angina de pecho. Día 14.ª Don José Sanchez Tomás, 44 años, Hospital Municipal, de apendicitis. Don Antonio Pons Oliver, 74 años, San Bartolomé 16, de derrame cerebral. Día 15.ª Doña Ignacia Orfía Manent, 39 años, Cifuentes, 49, de fiebre puerperal. Doña Catalina Morá Molí, 81 años, San Lorenzo, 44, de cáncer del estómago.

MAHON

Ayer reunióse la Junta de Gobierno de «La Marítima» para tratar del viaje a ésta del señor Villanueva, acordándose pase a Ciudadela en representación de la misma el Vicepresidente nuestro estimado amigo don Juan Victory, ofreciendo de paso a tan distinguido hombre público el vapor «Ciudadela» para cuanto le crea necesario durante su estancia en Menorca.

El señor Victory ha sido también facultado para obsequiar al señor Villanueva en la forma que lo estime oportuno, siendo probable se le invite a un banquete que se daría mañana a bordo del vapor «Isla de Menorca».

Esta mañana a las diez ha salido para Ciudadela el señor Victory acompañado del señor Delegado del Gobierno.

TEATROS

Hoy en el Principal serán desarrolladas hermosas películas entre ellas la de extraordinaria longitud y de un interés eno me titulada «La banda negra».

La simpática Lola Durán se despedirá del público ejecutando un programa altamente atrayente y sugestivo.

Para mañana, día de moda, grandes y sensacionales estrenos.

—Por telegrama anoche recibido por el arrendatario del Principal quedó arreglado el contrato con la gran compañía de alta comedia dirigida por don Ramón Gatuelias.

El debut tendrá lugar el Sábado de Gloria.

Uno de estos días publicaremos el repertorio de tan celebradísima y numerosa compañía, en la cual figuran diez actrices, y obra de debut.

—Los comisionados del Cine del Consey que hoy han llegado de Barcelona acaban de contratar las mejores películas que actualmente se están proyectando o en los más concurridos cines de la Ciudad Condal.

Las películas serán de las más acreditadas casas inglesas, italianas, alemanas y francesas con lo que podrán ofrecer al público una serie de asuntos todos escogidos y una variedad de personal completa.

En la sesión de mañana a las 9 se exhibirá la primera de la serie atemana titulada «Canción mágica» de 1.600 metros interpretada por artistas insuperables y la interesantísima «Revista Clair» con extensa información de la guerra europea, de la cual este Cine tiene la exclusividad.

El Teniente de Navío de la dotación del crucero «Reina Regente» don Rafael Ramos Izquierdo cita, llama y emplaza al marinero Alfredo Tudurí Franceseo, hijo de Bartolomé y Meria, natural de esta ciudad, el cual iba ultimamente embarcado en el crucero «Princesa de Asturias».

Corsés confeccionados

Y A MEDIDA FAJAS VENTRALES Plaza Constitución n.º 9; frente Santa María.—Mahón.

Por el director del Parque de Intendencia de esta Plaza se anuncia para el 5 de Abril próximo un concurso para la adquisición de artículos de comer, beber y arder, con destino a las atenciones de dicho centro.

Apenas cumplidos dos meses de residencia en esta Isla, ha entregado ayer su alma a Dios en Alayor, el Rdo. Hermano Director de las Escuelas Cristianas de la Casa Colegio de aquella villa.

Una dolencia crónica, complicada a última hora con horrible y aguda enfermedad, le ha llevado al sepulcro. Trabajó casi hasta última hora, teniendo que rendirse por los terribles dolores que soportó con verdadera resignación, dejando tras sí el rastro de virtudes y merecimientos que acompaña a los justos.

Fué religioso ejemplar y estuvo dotado de cualidades que le hicieron ocupar cargos importantes en su Instituto. Por traslado del Hermano Director anterior, se hizo cargo del gobierno de aquella casa a principios de año, y allí vino a buscarle el Señor para llevarle a Si.

En el entierro se pusieron de manifiesto las simpatías con que cuentan los Hermanos a los que transmitimos nuestro pésame, al igual que a los de esta Residencia, y suplicamos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

Segun nos notifica nuestro buen amigo el active Cabo de la Guardia Civil de este puesto don Francisco Quiles, en la madrugada de ayer se presentó en la Casa Cuartel de la Benemérita la vecina de esta ciudad, habitante en la calle de San Sebastián número 12, Bienvenida Pons Palliser, denunciando le habíase sido robadas 117 pesetas.

Practicadas las diligencias del caso, fué detenida Josefa Dí z Martí, la cual con las averiguaciones realizadas y una llave que se le ocupó,

fué puesta a disposición del señor Juez de Instrucción del Partido, cuya autoridad ordenó su ingreso en la Carcel.

BORDADOS : : : BORDADOS : : BORDADOS

Aprovechar la ocasión

Casa Buenaventura Bastión 23

El Gobierno ha recibido importantes ofertas de trigo de la Argentina.

Segun los informes no baja de cien mil toneladas la cantidad de trigo que se le ha ofrecido y parece que se le ha llegado a indicar que se servirá que fuera dicha cantidad, se le remitiría más, si lo creyera necesario.

Como se ve, trigo no ha de faltar en España, y tal es la cantidad que se poseerá, que seguramente no se mantendrán los precios actuales, sino que estos bajarán.

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona directo el vapor correo «Monte Toro», cuyo buque zarpará para Palma a las ocho de la noche.

A Ciudadela ha llegado el vapor de su nombre procedente de Alou dia.

HALIAZGO: En poder del Jefe de la Guardia Municipal se hallan unas tijeras que fueron encontradas en la vía pública las cuales serán entregadas a la persona que acredite ser su dueño.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, avisa a los mutuatarios que de no cancelar o renovar, antes del 31 del corriente mes, los préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos que hayan caducado en su plazo, y prórroga que la Sociedad concede, se les enajenarán sus prendas mediante Subasta pública que se celebrará el día 3 de Abril próximo (jueves), en el local social situado calle de Alonso III n.º 11, empezándose a las tres de la tarde. 3 6 10 13 17 20 24

AGRICULTORES

No bonéis vuestros campos más que con LOS GUANOS ORGANICOS DE LA ACREDITADA FABRICA DE DON FRANCISCO ANDREU DE BARCELONA.

Las cualidades del mencionado guano orgánico y su riqueza en anhídrido fosfórico, potasa y nitrógeno, lo hacen ciertamente de resultados muy superiores a los abonos químicos mejorando notablemente el humus de la tierra una vez empleados, contra lo que sucede con aquellos que por regla general las empobrecen.

Para pedidos y detalles dirigirse a la Agencia General de Negocios, Doctor Orfía, n.º 1. 71

Con motivo de ser mañana el segundo aniversario del fallecimiento de

Doña Margarita Bañer Orfía

en la parroquia de Nuestra Señera del Carmen tendrá lugar a las nueve solemnemente en sufragio de su ama.

La familia de la finada veria con gusto la asistencia de sus amigos a tan piadoso acto.

DINERO!

Lo hay para colocar en primera hipoteca.

Se desea para colocar en primera hipoteca.

Informes: Sebastián Esmonías Velory.

4. MIRANDA, 4 MAHON

Aviso

Se desea comprar coichones grandes y pequeños de lana, pagándolos a buen precio y se pasa a recogerlos a domicilio.

Darán razón en la calle del Carmen, número 81.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO»

La comida se desizó al principio en embarazoso silencio, como si unos y otros temieran que, al entablar conversación, alguna palabra indiscreta recordara un asunto que todos tenían decidido empeño en olvidar.

Mas el nublado fué desvaneciéndose: el sol de la primavera de la vida sonriendo en los hermosos ojos de aquellas dos muchachas que, llenas de ilusiones y bienandanzas, esparcían en torno suyo ese impalpable no sé qué de infantil alegría, semejante a gorgeo de pájaros y fragancia de jazmines, constante compañero de la juventud feliz, disipó al fin la niebla que velaba los rostros de padre e hijo; y cuando dos horas después se acomodaron en el charolado fuetón, doña Francisquita llevando el entoncas, el abanico y el saquito de mano; don Joaquín, la pesada manta guardadora de los cubiertos de plata y sus hijos; Felipe, un lindo galguito que no cesaba de menear la cola; las jóvenes dos hermosos ramos que acababan de darles en la escalera el portero y jardinero, a la vez, de la casa; y en la delantera del coche las criadas con la cesta de las provisiones y las sombrereras, amen de un enorme envoltorio que no encontró cobija en ninguno de los tres mundos, dos cofres y una maleta que sobre el carruaje colocaron; sólo por el ceño y actitud del joven heredero, se podía traslucir que el breve altercado entre padre e hijo tenía raíces más hondas de lo que a primera vista parecía.



El balneario de Larrúa

A unos 30 kilómetros de Barcelona, entre la hermosa hilera de pintorescos pueblecillos que se extiende desde Montjuich hasta Palamós, acariciados por las azules ondas del Mediterráneo, trepando juguetona por las negruzcos rocas, base de una pequeña cordillera, se encuentra Larrúa, aldea de 800 habitantes, cuyo templado clima, exento de cambios bruscos de temperatura; la eficacia de sus aguas termales; el magnífico balneario donde pueden tomarse con toda comodidad los baños de mar; la proximidad a la capital y sobre todo la fortuna de caer en gracia a la caprichosa Moda, la ha convertido en lugar predilecto de lo que acostumbramos a llamar buena sociedad barcelonesa; principalmente de las familias que, por uno u otro motivo, no pueden ir en pos de la high life al extranjero. El valor real de la localidad, digno de tenerse en cuenta,

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

EL CONFLICTO EUROPEO

DE MADRID

17 Marzo.

El fracaso de los aliados

Cinco acorazados con averías

Un despacho de Constantinopla confirma el fracaso de las escuadras aliadas en su último ataque a los Dardanelos.

Los fuertes turcos portáronse bravamente, repeliendo la agresión y obligando a retirarse a la flota aliada después de haber sufrido averías de consideración los acorazados franceses «Bouvet» y «Suffren» y los ingleses «Nelson», «Cornwallis» y «Queen Elisabeth», al cual alcanzaron tres proyectiles que le causaron graves destrozos.

Se sabe que ha llegado a Malta un barco hospital inglés abarrotado de heridos del combate de los Dardanelos.

Después de la operación citada no ha quedado un solo barco aliado en los Dardanelos.

Crucero alemán a pique

Un despacho oficial del Almirantazgo inglés da cuenta de que en aguas de Juan Fernández los cruceros británicos «Glasgow», «Drake» y «King» sorprendieron al alemán «Dresden», entablándose vivo combate que solo duró cinco minutos.

El «Dresden» fué incendiado, hundiéndose, siendo recogidos sus tripulantes.

No hubo bajas que lamentar.

El parte francés

El parte oficial facilitado en París señala algunos avances de las tropas belgas en Iser y Dixmunde, agregando que las fuerzas inglesas cedieron algún terreno, que fué más tarde recuperado por los franceses.

En el Japón

En el Japón se ha notado estos últimos días extraordinario movimiento de tropas que algunos atribuyeron a preparativos bélicos.

El gobierno ha declarado que nada hay de ello y que solo se trata del cambio de guarniciones en la Manchuria.

Comisión yanqui

Dicen de Nisch que ha llegado a dicha ciudad una comisión yanqui encargada de estudiar lo que haya de cierto acerca de las supuestas atrocidades que se dice cometidas por las tropas austriacas.

Carbón destruido

Dicen de Basilea que se ha de-

clarado un violento incendio en los depósitos de carbón de Strasburgo, creyéndose han sido destruidos cuatro mil vagones de mineral.

El parte alemán

El parte oficial facilitado ayer en Nordeigh por el Estado Mayor alemán carece de todo interés.

Dice únicamente que un cañero inglés bombardeó Ostende y que se han librado importantes combates en las selvas de Augustow, siendo hechos prisioneros 5.400 rusos.

De origen francés

Un nuevo despacho de París señala en el Sur de Iprés un nuevo combate en el cual los ingleses recuperaron Saint Louis y casi la totalidad de las trincheras vecinas a los montes de Arras.

También señala que las fuerzas francesas tomaron tres líneas de trincheras en Notre Dame de Loreto, haciendo muchos prisioneros cogiéndoles además un depósito de municiones.

Cerca de la carretera de Lille dice que saltaron varias minas.

Asimismo dá cuenta de que en varias trincheras cerca de Cerney los alemanes hicieron estallar unas minas viéndose los franceses obligados a abandonarlas, recuperando mas tarde parte de ellas.

En el valle de Aisne dice que aniquilaron dos compañías alemanas, en Champagne progresaron y en Bagatelle destruyeron dos blocaos que fueron ocupados.

En Argona se siente gran actividad, habiendo tomado las fuerzas francesas todo el Oeste del pueblo de Petres.

Los alemanes saltaron algunas minas en cuatro trincheras que tuvieron que ser abandonadas.

Las hazañas de un submarino

Una nota del almirantazgo inglés confirma que desde el miércoles último el submarino alemán «U 21» ha atacado a siete vapores mercantes ingleses habiendo hundido a dos y averiado a tres, ignorándose la suerte que hayan corrido los restantes.

Noticias de España

Recompensas

Ayer fué firmado por el monarca una extensa relación de recompensas concedidas por servicios prestados en Marruecos hasta el 31 de diciembre del año último.

Los supervivientes de

Cabeza de Vaca

Se ha comprobado que son siete en vez de seis los supervivientes de la mina de Cabeza de Vaca y que entre ellos se encuentra el Ingeniero al cual se creyó muerto desde los primeros momentos.

Los Reyes en Cadiz

Dicen de Sevilla que ayer mañana salieron los reyes para Cadiz. La población dispensó a la real familia un grandioso recibimiento, estando sumamente engalanada.

Enorme gentío esperaba la llegada de la egregia familia y entre vitores y aplausos la acompañó hasta la Catedral en donde se cantó solemne Te-Deum.

Los reyes admitaron las joyas que allí se guardan, visitando luego las murallas y la Catedral Vieja.

Mas tarde el rey mareó en automovil a San Fernando en donde revisó la escuela naval, pasando luego a Jerez.

Romanones triunfante se lamenta

Dicen de la Corte que el conde de Romanones ha sido sumamente felicitado por el triunfo electoral de su partido en las elecciones del domingo último.

El señor Conde se lamentó profundamente de la derrota sufrida por los ministeriales en Madrid, atribuyéndola a la división de los conservadores, alabando el entusiasmo con que lucharon los elementos mauristas.

Mas de los sepultados

Un telegrama del Gobernador de Córdoba da cuenta de que aun no han podido ser salvados los sepultados de Cabeza de Vaca, pero que se ha logrado comunicarse con ellos por medio de una tubería de aire comprimido.

Los sepultados dijeron que sentían mucha hambre solicitando se les facilitara comida.

El viaje de los reyes

Dicen de Cádiz que la reina, los infantes y la princesa de Salm visitaron la capilla de la Virgen admirando sus joyas.

Los reyes visitaron luego el museo de pinturas, emprendiendo más tarde el viaje de regreso a Sevilla, manifestando estar en extremo satisfechos del gran recibimiento que se les tributó.

El viaje de Burgos Mazo

Ha llegado a Huelva el ministro de Gracia y Justicia señor Burgos Mazo, tributándosele un grandioso recibimiento, viéndose obligado a hablar desde el balcón del Gobierno civil donde se hospeda.

Más tarde visitó las escuelas Sinfrot para las cuales tuvo frases de elogio.

El Comé conservador de Huelva ofreció anoche un banquete al ministro.

Dice «El Imparcial»

El importante periódico madrileño «El Imparcial» inserta en su número de ayer un artículo que ha sido muy comentado en el cual se invita al Gobierno español a meditar sobre la nueva situación del problema del Mediterráneo en el caso de que las escuadras aliadas pasen los Dardanelos y ocupen Constantinopla.

Llegado ese momento, añade el articulista, sería llegada la ocasión de aplicar el convenio de Cartagena que nos concede el derecho de intervención en todas las operaciones del Statu Quo Mediterráneo.

De las elecciones

Comentando el resultado de las elecciones, dicen los periódicos que, excepto en Barcelona, durante el período de preparación de la lucha no ha habido muestras de actividad política; en Madrid—dicen—solo los mauristas han hecho propaganda.

Los conservadores no ocultan su contrariedad por el resultado que para ellos ha tenido la lucha en Madrid, pero dicen que la derrota ha sido honesta porque se ha respetado la libertad del sufragio.

Los liberales se muestran satisfechos, pues tienen la mayoría en 20 diputaciones.

Los republicanos expresan la creencia de que la derrota de Largo Caballero debilitará los ya no muy estrechos lazos que les unen con los socialistas.

La mayoría de votos los han obtenido en Madrid los liberales, que tuvieron 50.000 votos; los conjuncionistas alcanzaron 26.000; los mauristas, 16.585; y los ministeriales, 16.556. Unos y otros culpan a la masa neutra, que no ha sido estimulada y se ha abstenido de votar.

Otras recompensas

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publicará mañana la siguiente relación de recompensas, por servicios prestados en Tetuán y Ceuta desde 1.º de enero hasta fin de abril de 1914:

En infantería se concede el empleo de coronel a los señores don Juan Calero Ortega, don Romualdo Martínez Benito, don Eduardo Aguirre Calle, don Santiago Graino y don Fermín Espallargas; con el de comandante a los señores don José Ibañez García, don Luis Castelló Pantoja, don Antonio Castillo Lopez, don Rafael Duyos Sedó, don José Zabala Valdés y don Joaquín Tirado; con el empleo de capitán a los señores don José Soto Rey, don José Gomez Salazar y don Luis Muller Pessino; con el primer teniente a los señores don Ruiz Dana, don Pablo Alvarez Fernandez, don Eduardo Morales Durillo, don Antonio Martín Bilbao y don José Sebatier García.

En artillería se concede el empleo de comandante a don Nicasio Asp Bacmonde, y el de capitán a don Fernando Casado Veiga.

En Estado Mayor se concede el empleo de teniente coronel a don Carlos Espinosa; con el de comandante a don Juan Quero Orozco y don Fernando Morero Calderon.

Regulares indígenas: Melilla. Se concede el empleo de comandante a don Miguel Núñez Frado, don Enrique Muñoz Gui y don Emilio Mola Vidal; el de capitán a don Juan Jordan Urries, don Bartolomé Montis y don Francisco Franco; el de primer teniente a don Leopoldo Maza y don Pedro Lopez Guerrero.

Milicia Voluntaria: Cautá. Se concede el empleo de comandante a don Manuel Alvarez Diez.

Servicio de aerostación. Idem comandante don Emilio Herrera; idem mayor don Carlos Alonso.

Se han concedido además 43 cruces de María Cristina, 135 rejas pensionadas, 66 sencillas y 3 menciones honoríficas.

VERGER

Pedro Mir Llambias

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en Partos y Ginecología (enfermedades propias de la mujer), ex-alumno de los Hospitales de París.

PRIBO Y CAULES, 13

Gotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA BARRÉ, BONNIN, FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

PRECIOS DE VENTA

	El Kilóg.	—	PESETAS
Platino..	00'00		
Oro fino..	00'00		
Plata fina barra..	95'00		
Id. 950 m.m.	90'40		
Id. 935 id.	89'00		
Id. 940 id.	89'50		
Id. 900 id.	95'80		
Id. 800 id.	76'60		
Soldadura..	64'20		

Venta y compra de oro y plata en retazos y riele.

Idem idem de bolas y galerías precio según ley y número.

Idem de Oxidos, Borax líquido, diamantina, nitratos y cloruros.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, 7.

Barcelona 17 marzo 1915.

Facilitado por la Casa Caplain Sarr.

André et Fils de París

El kiló: Pesetas

Borax líquido, la botella de litro..	2'50
Oxido la botella de 114 litro	5'00
Plata fina..	95'00
Idem 950 mm.	90'40
Idem 940 idem.	89'50
Idem 935 idem.	89'00
Idem 900 idem.	76'60
Idem 800 idem.	87'25
Idem 750 idem.	72'00

Gran surtido en cadenas plata para limosneros

Soldadura con hechuras.. 64'20

Plancha latón especial para soldadura.. 3'50

Crisoles ingleses clase superior el número a.. 0'35

Sierras clase superior la gruesa.. 2'75

Bolas de plata maciza varios números de la casa Catalina Moll, viuda de Sintés y Comp., venta exclusiva, hechuras el mil. 8'00

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Belrán y Compañía, calle Comercio, núm. 1, Mahón.

Mahón 17 marzo 1915

Banco de Monera

Pagamos todos los cupones vencimiento 1.º Enero de 1915 así nacionales como extranjeros.

También paga nos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 Febrero último y el de la Deuda Perpétua al 4 por 100 Interior, vencimiento 1.º Abril de 1915.

CREDITO

DE MEMORCA

Paga los cupones de la Deuda Interior y Amortizable veinte días antes de sus respectivos vencimientos.

Paga actualmente el dividendo activo del Banco de España, correspondiente al 2.º semestre de ejercicio 1914 y el cupón de las Cédulas Uruguay 6 por 100, vencimiento 31 Diciembre 1914.

Vida de N. S. Jesucrist

DE MOSEN JUAN AGUILÓ

Hermosa obra premiada en e Certámen habido entre el Clero por edicto del Ilustrísimo y Reverendísimo señor Doctor don Pedro Juan Campins, Obispo de la Diócesis de Mallorca.

Está de venta en nuestra Librería.

Ayuntamiento de Mahon

IMPUESTO DE CONSUMOS

Don Juan Sitjes Roselló, Administrador del impuesto de esta Ciudad y su término.

Hago saber: Que confeccionado por esta Administración el repartimiento individual y conciertos voluntarios y obligatorios del extrarradio de este término municipal, por el tiempo que media desde el 1.º de enero al 31 de diciembre del año actual y en cumplimiento a lo que disponen los artículos 209 y 310 del Reglamento para la administración y exacción del impuesto de Consumos de 11 de Octubre de 1898, se participa a los vecinos de dicha zona que el referido expediente se hallará expuesto a efecto de reclamación, durante el plazo de diez días a contar desde la inserción.

Horas de oficina

Días laborables de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.

Días festivos de 8 a 11 de la mañana.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados.

Mahón a 12 de Marzo 1915.—El Administrador, Juan Sitjes.

5-6

Agencia General de Negocios

JURÍDICO - ADMINISTRATIVO - COMERCIALES

DOCTOR ORFILA, 1, MAHÓN

Para vender lo están las fincas siguientes:

Casa plaza de la Arravaleta, 6.

Casa calle del Rector, 3, 5 y 7.

Para prestar en primera hipoteca hay disponibles las siguientes partidas:

5.000 pesetas al interés del 5 por ciento.

2.500 pesetas al idem del idem.

1.500 pesetas al idem del idem.

4.000 pesetas al idem del idem.

56

Doctor Muñoz Médico-Cirujano

Aplicaciones de 806

Consulta de 2 a 4.

PLAZA ARRAVALETA, 2

Paja blanca y algarrobas

CRISTOBAL TOMÁS, Muelle, 23

Alta novedad Moderno Style

Elegantísimas tarjetas de señoras y señoritas

Librería de Sucesores de Parpal

Papel para máquinas de escribir

LIBRERIA DE SUCESESORES DE PARPAL

Está de venta en nuestra Librería.

Insecticida-Vilá

NOMBRE REGISTRADO

Sirve para combatir toda clase de plagas del campo. Extirpación segura y rápida de toda clase de bichos que viven bajo la tierra, cadejos (cadells), toda clase de roedores como el grillo talpa, etc., etc.

El INSECTICIDA-VILÁ, no es corrosivo, ni venenoso y es muy beneficiable para la salud pública.

Intormes, D. Francisco Ponseri, plaza S. Roque, 13, Mahón.

Para de Artículos para Grabadores SELLOS DE CAUCHU Y METAL PLACAS RÓTULOS DE TODAS CLASES Grabadores, Folioadores y Fechadores MARCADORES Primera de España Ser. BOSSI.-Apartado 223-BARCELONA Admitense Representantes con referencias

Debilidad, Crecimiento, Falta de apetito, Neurastenia,
Empobrecimiento sanguíneo y Convalecencias
se curan con el mejor y más rápido
de los reconstituyentes cono-
cidos, o sea el

KOLHISTOL

El dolor de muelas
cálmase instantáneamente empleando

LAS GOTAS GEPE

Medicamento insustituible que ha obtenido un éxito
inesperado y sorprendente durante el poco
tiempo que se ha puesto a la venta

0'60 el tubo.

Debilidad en las piernas

En los ancianos y los niños

Vejez prematura, Neurastenia

Se curan con el **JEWEL**

a base de Muyrapuama del Brasil

Esta maravillosa planta ejerce una acción sorprendente sobre
la médula y el cerebro, regenerándolos, y sus efectos inmediatos
se manifiestan por el bienestar y la alegría de la mas sana
juventud.

Completamente inofensivo.

Depósitos en todos los países

Depósito central en Mahón

Don Guillermo Pons, Farmacéutico, Dtor. Orfila 12

Premiadas con altas recompensas
en todas las Exposiciones a que han
concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposi-
ción Hispano-Francesa de Zara-
goza.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Píbase en las comidas

Proveedor de la Real Casa y de la

Compañía Internacional de los coches camas

La mejor Agua de mesa

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón, Eduardo Carbó, Cardona y Orfila, 11.

LA CASTELLANA

Casa de Huéspedes de José Madrigal.

Calle de San Bartolomé, 19.

Hospedaje desde 2 pesetas en adelante

Se alquilan habitaciones amuebladas y se sirven comidas a domicilio a precios económicos.

CASQUINOLS

SEQUILLOS DE SERRANA

Se venden en la calle de Prieto y Caules núm. 9.

12-12

MALES DE ESTOMAGO

Quando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

SAIZ de CARLOS

(Stomalix)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico, suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo certificado á quien le pide.



Patentes: 24 Junio 1890; 31 Mayo 1892; 2 Enero 1894; 27 Julio 1897; 3 Agosto 1897; 17 Agosto 1897

Prodigioso descubrimiento norte-americano de los señores Dr. H. Sanche & C. de New-York.

Verdadera revolución en la ciencia de curar las dolencias por diaoxigenación.

El oxydonor obra por las leyes de la Naturaleza. Hace que el cuerpo absorba oxígeno de la atmósfera, pasando á la sangre y purificándola, por ser las impurezas de ésta el origen de muchas enfermedades.

El oxydonor ha hecho á miles de familias felices y cuenta innumerables curaciones en los Estados Unidos y otros países extranjeros.

Esta marca es genuina y única que ostenta las patentes fidedignas concedidas por aquélla nación, las que van grabadas en cada aparato.

El Oxydonor es el mas práctico y seguro por todos conceptos, siendo un disco suficiente de aplicación general.

Por su tamaño resulta ser cómodo y manual.

Innumerables son las cartas que se conservan, testimoniales de personas agradecidas al Oxydonor.

En Barcelona no obstante el poco tiempo que se ha dado á conocer, ha logrado brillantes resultados, que pueden comprobarse cuando convenga.

Decisión en favor del doctor Sanche

El día 23 de Enero de 1897 en el Tribunal Supremo de Washington, D. C., el Juez Cox pronunció un fallo en favor del doctor Hércules Sanche confirmando su título y derecho de propiedad de su descubrimiento e invenciones. Este fallo fué confirmado por el Tribunal de Apelaciones de Washington, D. C. el día 25 de Mayo de 1897. Otras decisiones contra los infractores han sido también dictadas en favor del doctor Sanche.

Para toda clase de informes:

Amenguál y C. S. en C.

Corritorio San Francisco, 13, bajos, Barcelona

Especialidad

En grabado

Dorado

y Plateado

Sobre alhajas y metales

Darán razón calle Deyá, número 21.

Imp. Sucesores Pappal, Rampa Abundancia 10, Mahón

Quando Quiera Vd. Píldoras,
tome las de **Brandreth**

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Sannolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.



Asegure el grabado á los ojos y vea que la píldora entra en la boca.

Emplastos de **Alcock** Marca **Aguija**

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: USIACH & Ca., BARCELONA.

Para el Estreñimiento, Váridos, Sannolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Imp. Sucesores Pappal, Rampa Abundancia 10, Mahón